Здійснення програмно - цільового управління 
як шлях до інноваційного розвитку школи нового типу
Благо за всіх обставин залежить від дотримання двох умов: одна з них — правильне з'ясування завдання та кінцевої мети всякого роду діяльності; друга — пошук всякого роду засобів, що ведуть до кінцевої мети. 

Аристотель 

Сучасне суспільство переживає стан радикальних змін, основною тенденцією яких є кардинальне оновлення всіх соціальних структур. Відбувається руйнування старої та становлення нової якості життя, основною вимогою якого постає самостійність та відповідальність особистості як за свою долю, так і суспільства в цілому. Сучасність вимагає реалізації нових освітніх парадигм, метою яких є формування особистості, здатної до адаптації та розвитку в постійно змінних соціально-економічних умовах. Реалізація нової парадигми в свою чергу вимагає відповідних змін як в діяльності закладу освіти, так і в управлінні ним.
Як перевести заклад з режиму стабільного функціонування до режиму розвитку? Який стиль управління є найбільш ефективним для школи нового типу? Як організувати процес навчання й виховання учнів, щоб зробити його відповідним основним потребам дитини та основним стратегічним напрямкам освіти ХХІ століття? Такі питання я задавала собі, починаючи свою діяльність у 2010 році на посаді директора  Гуляйпільського колегіуму «Лідер». Зараз можу з певністю сказати, що тільки програмно-цільове управління – вірний  шлях до інноваційного розвитку закладу освіти.
Інноваційна діяльність колегіуму «Лідер» з 2012 року спрямована на реалізацію Програми розвитку закладу «Школа життєтворчого навчання» на 2011-2016 роки, що спонукає адміністрацію та педагогічний колектив до переводу навчально-виховного процесу закладу на новий якісний рівень.

Розробці програми розвитку навчального закладу передувало осмислення таких проблем, як орієнтація на замовлення батьків, дітей, суспільства щодо результатів навчально-виховного процесу чи на конкретну інноваційну технологію? Які методи є домінуючими у роботі колективу – досвід та «ноу-хау» чи аналітична робота, наукові методи? Які показники школи вважати найкращими? Чи конкурентні ми? В яких питаннях? Хто конкурент? Як буде краще: залишитись на цьому (оптимальному) для закладу рівні чи піднятись на вищий (більш складний)? Чи має школа своє обличчя? Чи є лідером у районі? Чекаємо на наказ та рекомендацію чи проявляємо ініціативу? Підкоряємося чи намагаємося довести свої позиції? 
Детальний проблемно-орієнтовний аналіз стану навчально-виховного процесу в колегіумі, SWOT-аналіз показали поступальний розвиток колегіуму, структурні та якісні зміни, що відбулися в ньому та сприяють підвищенню якості освіти та виховання. Але для забезпечення подальшого розвитку закладу потрібне зростання рівня компетентності вcix учасників освітнього процесу i безпосередньо формування самоосвітніх, особистісних та соціальних компетентностей випускників.

Основними розділами Програми є Концепція розвитку, основні напрями розвитку освітнього процесу колегіуму на 2011-2016 роки, основні показники реалізації Програми.


Концепцією визначено:

·  загальна стратегія та місія закладу, яка полягає в забезпеченні необхідного рівня самоосвітньої, особистісної та соціальної компетентності випускника колегіуму та його здатності до усвідомленого вибору сфер подальшої успішної власної життєтворчості з виходом на пряме використання в самостійному житті тих спеціальних знань, умінь, які він одержав у колегіумі;


· завдання: створення освітнього середовища, яке забезпечує формування компетентного випускника, здатного до успішної майбутньої життєтворчості, особистісного та професійного самовизначення;


гіпотеза: формування компетентісного випускника, здатного до успішної майбутньої життєдіяльності, можливе, якщо модернізувати зміст освіти у колегіумі, визначити технологію формування компетентностей колегіантів засобами навчальних предметів, додаткової освіти, соціалізованої системи виховання, системи організаційно-педагогічних умов, розробити модель компетентісного учня кожного ступеня та педагога як основного суб’єкта упровадження ідей Концепції життєтворчого навчання, запровадити моніторинг успішності формування компетентностей колегіантів та своєчасну корекцію умов формування, упровадити нову систему управління .

Основними напрямами розвитку освітнього процесу визначено чотири етапи реалізації Програми:
· діяльнісно-прогностичний (2011, 2012 рр.);

· конструктивно-моделюючий (2012- 2013 н.р.);

· апробаційно-впроваджувальний (2013- 2014, 2014- 2015 н.р.);

· стабільного функціонування та рефлексивної аналітики (2015-2016 н.р.)
Реалізація інноваційних змін здійснюється через роботу підсистем Школи життєтворчого навчання: управлінську, дидактичну, виховну, науково-методичну та громадсько-педагогічну.

Основними завданнями першого – діяльнісно-прогностичного – етапу були:
· розробка діагностичних матеріалів;
· вивчення мікросередовища колегіуму, потреб учнів і батьків;

· аналіз стану освітнього процесу в колегіумі з метою виявлення протиріч у його змісті та організації з урахуванням установлених потреб учнів, їх батьків та педагогів.
За підсумками роботи на першому етапі отримали та детально проаналізували діагностичні дані, на основі яких була створена модель Школи життєтворчого навчання.


На наступному етапі – конструктивно-моделюючому – вирішували такі завдання: 

· створення системи психолого-педагогічної підтримки, яка включає професійну діагностику, методичний супровід формування життєтворчої компетентності;

· психологічне, організаційне, науково-методичне і матеріально-технічне забезпечення умов освоєння нових освітніх технологій;

· організація роботи творчих груп (розвивальне навчання, комунікативні технології, критичне навчання, проблемне навчання, метод проектів, розвиток соціальної компетентності колегіантів);

·  мотивація та стимулювання педагогів до опанування новими технологіями.

В результаті роботи забезпечено належний рівень теоретичної підготовки колективу щодо оволодіння освітніми технологіями, вироблено алгоритм формування компетентного випускника засобами навчальних предметів та системи виховання.
На даний час працюємо над третім – апробаційно-впроваджувальним етапом. У колегіумі триває процес відстеження, корегування та узагальнення підсумків впровадження у НВП інноваційних технологій, які формують життєво необхідні компетентності колегіантів, аналізуються проміжні результати реалізації Програми розвитку. Перш за все, це апробація набутого досвіду на основі нових ідей, рекомендацій, розроблених творчими групам, надання допомоги вчителям, які зацікавилися ідеями творчої групи, у подальшому – запровадження досвіду у масову практику, підготовка до друку матеріалів творчо працюючих вчителів. 

На четвертому етапі стабільного функціонування та рефлексивної аналітики відповідно до Програми розвитку необхідно буде зосередитися на виконанні таких завдань:
·  обробка даних, отриманих у результаті опанування та впровадження інноваційних технологій;

·  узагальнення найбільш вдалого досвіду роботи вчителів;

· висвітлення результатів досвіду у засобах масової інформації ;

· проблемно-орієнтований аналіз ефективності реалізації Програми розвитку.

Програма розвитку конкретизується тактичним плануванням роботи на кожен рік. Річні плани колегіуму будуються за цілями, які ставляться за результатами детального проблемного аналізу на підсумковому засіданні педагогічної ради. Але вступ до річного плану роботи на новий рік, на відміну від підсумкової доповіді, містить більше висновків та узагальнень, ніж фактів. Він виконує своє призначення: викрити основні проблеми та проаналізувати шляхи їх розв’язання. 
Так, наприклад, у річному плані на 2012-2013 н.р.по блоку «Моніторинг якості освіти» було визначені такі невирішені питання, як середній рівень навчальних досягнень у 5-9 класах; проблеми окремих учнів, пов’язані з особливостями психофізичного розвитку, пропусками занять за станом здоров’я, індивідуальною пониженою мотивацією та здібностями до навчання, особливостями поведінки. Резерви планування побачили у підвищенні пізнавальної активності учнів через інтеграцію урочної та позаурочної сфер діяльності, наданні психолого-педагогічної підтримки учням, навчанні колегіантів методам рефлексії особистої діяльності та формуванні позитивної навчальної мотивації.
У блоці «Кадрове забезпечення навчально- виховного процесу колегіуму та підвищення педагогічної майстерності вчителів» викрито такі проблеми: недостатнє впровадження результатів моніторингових досліджень в систему корекційної роботи; слабка інформаційна насиченість та практична спрямованість доповідей, виступів учителів на засіданнях предметних МО; недосконала система звітів вчителів про роботу над  індивідуальною НМП та вивчення  результативності впровадження настанов курсів, семінарів, роботи з обдарованими та здібними дітьми; недостатня робота методичних служб по залученню колегіантів до здійснення науково-дослідницької роботи. 
У плані на наступний рік було передбачено впровадження дієвих форм методичної підтримки педагогів з метою забезпечення практичної спрямованості методичної роботи (майстер-класів, тренінгів, учительських презентацій, творчих звітів, участь у професійних конкурсах тощо), забезпечення неперервності і наступності курсового та міжкурсового періоду педагогічних кадрів як цілісного процесу розвитку професійної педагогічної компетенції, подальше запровадження альтернативних форм курсової підготовки та перепідготовки педагогічних працівників (заочної, індивідуальної, дистанційної), проведення моніторингу професійної майстерності педагогів, активізація науково-методичного супроводу допрофільної підготовки та профільного навчання школярів.
Щодо блоку «Стан впровадження інформаційно-комунікаційних технологій», прийшли до висновків, що залишається відкритим питання використання сучасних інформаційних технологій певною частиною вчителів колегіуму, недостатнім є використання ІКТ для організації процесу контролю й оцінювання рівня навчальних досягнень учнів, для пошуку нових форм подачі навчального матеріалу. З метою вирішення проблем формулюються такі завдання:

· запровадження дистанційних форм навчання;

· стимулювання участі педагогічного й учнівського колективів у телекомунікаційних конкурсах та проектах.

· придбання сучасного обладнання для використання ІКТ на уроках .

· забезпечення постійного представлення інформації про колегіум в мережі Інтернет, висвітлювання колегіальних новин через активізацію роботи сайту закладу.

З метою подальшого розвитку системи виховання планом було передбачено організація активної соціальної діяльності колегіантів, створення необхідних умов для саморозвитку кожного учня колегіуму; активізація співпраці з громадськими організаціями, установами культури, позашкільними закладами; запровадження конкурсу « Найкращий клас року».

Виходячи з вищезазначеного визначаємо пріоритетні завдання на 2012-2013 навчальний рік:
1. Координація змісту всіх форм методичної роботи в рамках реалізації науково- методичної проблеми «Формування життєтворчої компетентності як шлях до успішної самореалізації особистості».

2. Здійснення науково-методичного супроводу переходу на новий зміст початкової освіти шляхом упровадження Державного стандарту загальної початкової освіти.
3.Підвищення пізнавальної активності учнів через інтеграцію урочної та позаурочної сфер діяльності, формування в учнів позитивної навчальної мотивації.

4.Організація активної соціальної діяльності колегіантів, створення необхідних умов для саморозвитку кожного учня колегіуму.
5.Подальший розвиток ефективного інформаційно-насиченого освітнього середовища колегіуму, широке використання інформаційно-комунікаційних технологій та обладнання.
6.Модернізація матеріально-технічної бази колегіуму та навчально-методичного забезпечення предметів.

7.Подальше формування іміджу колегіуму.

Річний план організації навчально-виховного процесу уточнюється оперативними планами на місяць та тиждень. Напередодні кожного місяця робочою групою, до якої входять адміністрація закладу, практичний психолог, педагог-організатор, бібліотекар, медична сестра, керівники методичних об’єднань, складається циклограма. Щомісячна циклограма містить такі розділи, як і річний план. Такий підхід забезпечує реальний зв'язок між довгостроковим та оперативним плануванням, являючи собою різні боки одного процесу, зосереджує увагу працівників на бажаних результатах. 

Успішній реалізації Програми розвитку сприяють цільові програми та проекти: Програма формування самоосвітньої компетентності учнів колегіуму, Програма інформатизації колегіуму, Програма збереження і зміцнення здоров’я суб’єктів навчально-виховного процесу, проекти «Розвиток учнівського самоврядування — шлях до соціально активної особистості», « Школа моєї мрії», « Символіка колегіуму « Лідер», « Я- учень колегіуму».

Аналіз освітньої діяльності колегіуму «Лідер» за 2012/2013 навчальний рік показав позитивну динаміку в усіх сферах навчально-виховного процесу. Забезпечені більш широкі можливості для розвитку й творчої самореалізації суб’єктів освітнього процесу.

На кінець 2012/2013 навчального року якість знань становила 56 % (на 9% вище показника за 2011/2012 н.р.). 
За підсумками року маємо 7 медалістів: 6 випускників отримали Золоту медаль, 1- Срібну.2 випускника 9-х класів отримали Свідоцтва з відзнакою. 56 учнів 2 - 8, 10-х класів отримали Похвальні листи за високі досягнення у навчанні.

За підсумками участі наших учнів в районних олімпіадах колегіум посів І місце у рейтингу шкіл району. 74 колегіанта (проти 47 у минулому н.р.) – переможці районного етапу Всеукраїнських предметних олімпіад. 

У 2012/2013н.р. на обласному рівні колегіанти здобули такі перемоги:

- олімпіада з української мови та літератури - ІІІ місце;

- олімпіада з трудового навчання – І місце;

- МАН  - І та ІІ місця; 

- Міжнародний конкурс з української мови ім.П.Яцика – І місце; 

- Міжнародний мовно-літературний конкурс ім.Т.Г.Шевченка  – І місце; 

- Всеукраїнський конкурс учнівської творчості, присвячений Шевченківським дням,  - ІІІ місце;

- Всеукраїнський гуманітарний конкурс «Космічні фантазії» - 2 -ІІ місця, 2 – ІІІ місця.

Популярність закладу серед мешканців Гуляйполя зростає. КЗ «Гуляйпільський колегіум « Лідер» у 2013 році визнано найкращим закладом освіти Гуляйпільського району та занесено на районну Дошку пошани.

Таким чином, програмно-цільове планування дає можливість практично реалізувати стратегічні завдання закладу, використовувати нові технології управління; передбачає раціональні форми організації діяльності; дає змогу надавати якісні освітні послуги, забезпечує зростання рівня компетентності всіх учасників освітнього процесу та формує позитивний імідж колегіуму.
